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Α. ΤΑΥΤΌΤΗΤΑ 

Τίτλος 

Από το περίπτερο στο web και από τα πρωτοσέλιδα στις αρχικές σελίδες: οι 

περιπέτειες ενός σύγχρονου αναγνώστη  

Εφαρµογή σεναρίου  

Παναγιώτα Σεφερλή 

Δηµιουργία σεναρίου 

Πανταζής Μητελούδης 

Διδακτικό αντικείµενο 

Νεοελληνική Γλώσσα  

Τάξη 

Β΄ Λυκείου 

Χρονολογία 

Από 31-10-2012 έως 14-11-2012 

Σχολική Μονάδα 

1ο ΓΕΛ Συκεών 

Θεµατική ενότητα 

1η ενότητα: Η Είδηση 

Διαθεµατικό 

Όχι 

Χρονική διάρκεια 

Για την εφαρµογή του σεναρίου απαιτήθηκαν 7 διδακτικές ώρες 

Χώρος 
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Ι. Φυσικός χώρος: 

Εντός σχολείου:  

α) αίθουσα εξοπλισµένη µε υπολογιστή συνδεδεµένο µε προβολικό·  

β) εργαστήριο υπολογιστών. 

ΙΙ. Εικονικός χώρος 

Facebook. 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 

Επαρκής γνώση των λογισµικών γενικής χρήσης (επεξεργαστής κειµένου, λογισµικό 

παρουσίασης). 

Εφαρµογή στην τάξη 

Το συγκεκριµένο σενάριο εφαρµόστηκε στην τάξη. 

Το σενάριο στηρίζεται 

Παναγιώτα Σεφερλή, Από το περίπτερο στο web και από τα πρωτοσέλιδα στις 

αρχικές σελίδες: οι περιπέτειες ενός σύγχρονου αναγνώστη, Νεοελληνική Γλώσσα Β΄ 

Λυκείου, 2012. 

Το σενάριο αντλεί 

--- 

 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το σενάριο που θα παρουσιαστεί στη συνέχεια αποτελεί το πρώτο µέρος της 

διδασκαλίας της ενότητας Η Είδηση. Εστιάζει στα πρωτοσέλιδα, έντυπα και ψηφιακά, 

τα οποία εξετάζει, κυρίως, από την πλευρά του αναγνώστη. Οι µαθητές-αναγνώστες, 

εντασσόµενοι σε οµάδες, επεξεργάζονται τα πρωτοσέλιδα ηµερησίων απογευµατινών 

εφηµερίδων της ίδιας ηµέρας (α΄ φάση) και τις αρχικές σελίδες επιλεγµένων 
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ενηµερωτικών ιστοσελίδων (β΄ φάση). Έχουν στη διάθεσή τους φύλλα εργασίας, εν 

είδει πρωτοκόλλων ανάγνωσης, που τους βοηθούν στην αυτοπαρατήρηση, στο 

πλαίσιο της οµάδας, και στην καταγραφή των βηµάτων της αναγνωστικής τους 

διαδροµής. Οι αναγνωστικές οδηγίες τούς βοηθούν να οργανώσουν τις παρατηρήσεις 

τους σχετικά µε το περιεχόµενο και την οργάνωση των κειµένων αυτών, τους 

σηµειωτικούς τρόπους και επικοινωνιακούς πόρους που επιλέγουν, την ανταπόκρισή 

τους ως αναγνωστών σε αυτά και το είδος της ανάγνωσης που υπαγορεύουν. Οι 

παρατηρήσεις αυτές αποτελούν αντικείµενο διαπραγµάτευσης στο πλαίσιο της 

ολοµέλειας κάθε φορά που ολοκληρώνεται µια φάση (α΄ φάση: έντυπα, β΄ φάση: 

ψηφιακά). Η αναγνωστική διαδροµή από το έντυπο στο ψηφιακό πρωτοσέλιδο 

εκβάλλει στην οργάνωση και πραγµατοποίηση συζήτησης στρογγυλής τραπέζης 

σχετικής µε το υπό διερεύνηση θέµα (γ΄ φάση)1. Οι εκπρόσωποι των οµάδων 

επιχειρηµατολογούν σχετικά µε τις δύο µορφές ενηµέρωσης (εφηµερίδα, διαδίκτυο) 

και ακολουθούν ερωτήσεις και συζήτηση στο πλαίσιο της ολοµέλειας. Στο σηµείο 

αυτό ολοκληρώνεται το πρώτο µέρος της διδασκαλίας για την είδηση.  

 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Η συντάκτρια του πρωτότυπου σεναρίου σηµειώνει: 

Η διδακτική µας πρόταση εντάσσεται στο πλαίσιο των πολιτισµικών σπουδών που 

αντιµετωπίζει τα κείµενα, όχι µόνο τα λογοτεχνικά αλλά και αυτά των ΜΜΕ, ως 

πολιτισµικά προϊόντα τα οποία δηµιουργούνται και προσλαµβάνονται σε 

συγκεκριµένα συµφραζόµενα, ένα πλήθος δηλαδή παραγόντων στους οποίους 

περιλαµβάνονται οι µηχανισµοί κατασκευής της κοινωνικής πραγµατικότητας και 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

1 Στην παρούσα εφαρµογή δεν πραγµατοποιήθηκε συζήτηση στρογγυλής τραπέζης. 
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αναπαραγωγής της κυρίαρχης ιδεολογίας, οι µηχανισµοί διαµόρφωσης αναγνωστικών 

ταυτοτήτων και συγκρότησης του νοήµατος, οι µηχανισµοί αντίστασης στα 

προτιµητέα µηνύµατα, η δυναµική επίδραση του λόγου των ΜΜΕ, οι υλικές 

συνθήκες και πρακτικές γραµµατισµού (Κωνσταντινίδου 2002 και Κωνσταντινίδου 

2003). Με άλλα λόγια, δεν ενδιαφέρει µόνο το πώς κατασκευάζεται ένα 

δηµοσιογραφικό κείµενο αλλά και πώς προσλαµβάνεται από τους αναγνώστες, οι 

οποίοι δε νοούνται ως µια αδιαφοροποίητη, οµοιογενής µάζα, αλλά ως υποκείµενα 

ιστορικά προσδιορισµένα, που συµµετέχουν στην αναγνωστική διαδικασία και στη 

νοηµατοδότηση του κειµένου ενεργά, µεταφέροντας ένα ευρύ ρεπερτόριο από 

προηγούµενες αναγνώσεις, εµπειρίες, προτιµήσεις, ανάγκες κλπ. (Κωνσταντινίδου 

2002 και Κωνσταντινίδου 2003). 

Ωστόσο, η µετατόπιση του ενδιαφέροντος στον αναγνώστη και στις κατηγορίες 

αναγνωστών καθώς και στους τρόπους πρόσληψης (προερχόµενη από τον χώρο της 

λογοτεχνικής θεωρίας), δεν «αθωώνει» τα κείµενα των ΜΜΕ ούτε συνεπάγεται τον 

περιορισµό της ιδεολογικής τους δύναµης. Σε αντίθεση µε αυτά της λογοτεχνίας, δεν 

προβάλλουν την αξίωση της µετατροπής του ορίζοντα προσδοκιών του κοινού. Ως 

επικοινωνιακή δοµή, µάλιστα, διατηρούν µια καθηµερινή –και όχι ευκαιριακή– 

αδιάλειπτη σχέση µε τους αποδέκτες, έστω και ως διαφοροποιηµένο κοινό. Οι ρητοί 

και άρρητοι (µέσω της διαφήµισης) οικονοµικοί στόχοι των ΜΜΕ, οι τεχνικοί και 

χρονικοί περιορισµοί, η ιδεολογική λειτουργία περιορίζουν τις πιθανές ερµηνείες των 

κειµένων τους (Κωνσταντινίδου 2002 και Κωνσταντινίδου 2003). Αν θέλουµε, 

εποµένως, στο πλαίσιο µιας επικοινωνιακής αγωγής, να βοηθήσουµε τους µαθητές 

µας να προβληµατιστούν, στον βαθµό που είναι εφικτό, για τη διαδικασία πρόσληψης 

των δηµοσιογραφικών κειµένων, θα πρέπει να τους δηµιουργήσουµε υποψίες για την 

αναπαραστατική τους δύναµη· ότι δηλαδή οι δηµοσιογραφικές πρακτικές 

κατασκευάζουν την πραγµατικότητα τόσο µε αυτά που λένε, όσο και µε αυτά που δε 

λένε, µε τις θεµατογραφικές, σηµειωτικές, επικοινωνιακές και γλωσσικές επιλογές. 
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Ιδιαίτερα τα πρωτοσέλιδα, ως κείµενα που προαναγγέλλουν φωναχτά την 

είδηση, έχουν την επιπρόσθετη λειτουργία να προσελκύσουν το ενδιαφέρον των εν 

δυνάµει αναγνωστών ώστε να προχωρήσουν στα ενδότερα της ενηµέρωσης (Πολίτης 

2001). Ως κείµενα αποτελούν µια επιπλέον διαµεσολαβηµένη εικόνα της 

πραγµατικότητας, δεδοµένου ότι στηρίζονται σε άλλα κείµενα, κατασκευάζονται από 

διαφορετικά πρόσωπα σε σχέση µε αυτά που γράφουν τα ρεπορτάζ, τις ειδήσεις κλπ., 

επιλέγουν και προβάλλουν ελάχιστες από µια ευρεία γκάµα ειδήσεων που 

εµφανίζονται στις επόµενες σελίδες και χρησιµοποιούν την περιληπτική διατύπωση 

µε τον πλέον σηµαδεµένο και ιδεολογικά φορτισµένο τρόπο.  

 

Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Η συντάκτρια του πρωτότυπου σεναρίου σηµειώνει: 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

Οι µαθητές βιώνουν µια πραγµατικότητα στην οποία κυρίαρχο ρόλο παίζουν τα 

ΜΜΕ και η κατανάλωση, αναπαραγωγή της πληροφορίας συχνά χωρίς αντιστάσεις. 

Δεν πρέπει όµως να ξεχνούν ότι η πραγµατικότητα, έτσι όπως προβάλλεται από τα 

µέσα ενηµέρωσης, αποτελεί µια αναπαράσταση, µια διαµεσολαβηµένη εικόνα, στην 

κατασκευή της οποίας συµµετέχουν και οι ίδιοι, ως αναγνώστες, µε το ρεπερτόριο 

των εµπειριών τους. Εποµένως, ένα προσδοκώµενο αποτέλεσµα του σεναρίου αυτού 

θα µπορούσε να είναι να αποκτήσουν µια σαφέστερη εικόνα για τον εαυτό τους ως 

αναγνωστών της πραγµατικότητας, του κόσµου που τους περιβάλλει, της 

πληροφορίας για την πραγµατικότητα αυτή, είτε µέσω της εφηµερίδας είτε µέσω του 

διαδικτύου, και να εξοικειωθούν µε τρόπους ενεργητικής και κριτικής ανάγνωσης. 

Γνώσεις για τη γλώσσα 
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Πώς όµως κατασκευάζονται οι αναπαραστάσεις της πραγµατικότητας; Ποιο ρόλο 

παίζει η γλώσσα κατά τη διαµεσολάβηση ανάµεσα σε αυτό που πραγµατικά συνέβη 

και σε αυτό που γίνεται αντικείµενο παρουσίασης στα ΜΜΕ; Υπό αυτήν την έννοια, 

ένα ακόµα προσδοκώµενο αποτέλεσµα είναι να αντιληφθούν ότι τα πρωτοσέλιδα 

αποτελούν κείµενα µε κύρια λειτουργία να προαναγγείλουν την είδηση και να 

προκαλέσουν το ενδιαφέρον του αναγνώστη. Ως εκ τούτου δεν έχει νόηµα η 

ξεκοµµένη µελέτη (λεξιλογική, γραµµατικοσυντακτική, υφολογική κλπ.) των τίτλων, 

αλλά η ένταξη των γλωσσικών αυτών επιλογών στο κειµενικό όλον, δηλαδή σε σχέση 

µε τους σηµειωτικούς τρόπους και επικοινωνιακούς πόρους, τους συντάκτες, τους 

αναγνώστες, το µέσο κλπ. Να αντιληφθούν, δηλαδή, ότι όλοι αυτοί οι παράγοντες 

συµµετέχουν στη νοηµατοδότηση του κειµένου. 

Γραµµατισµοί 

Γεννούν ερωτήµατα σχετικά µε το είδος των γραµµατισµών µε τους οποίους θα 

θέλαµε να εξοικειωθούν τα παιδιά. Το γεγονός, επίσης, ότι η ευρεία διάδοση του 

υπολογιστή και του διαδικτύου έχει αλλάξει (;) δραµατικά το τοπίο της ενηµέρωσης 

αποτελεί πρόκληση για τον δάσκαλο της Γλώσσας και τον ωθεί σε επιλογές που 

εντάσσουν, εκτός από τα έντυπα πρωτοσέλιδα, και τις ψηφιακές πρώτες (ή αρχικές) 

σελίδες των ηλεκτρονικών εφηµερίδων, των portal ενηµέρωσης και των ιστολογίων. 

Άρα, τα ζητούµενα σχετικά µε τους γραµµατισµούς είναι: 

• Ως προς τον γλωσσικό γραµµατισµό: Να παρατηρήσουν τα παιδιά και να 

σχολιάσουν, κυρίως στους τίτλους, γλωσσικές επιλογές όπως η σειρά των 

όρων, η επιλογή της ονοµατικής ή ρηµατικής διατύπωσης, οι αξιολογικές 

κρίσεις (µε τη µορφή επιθέτων ή άλλων προσδιορισµών), η χρήση ιδεολογικά 

φορτισµένων λέξεων, η κυριολεκτική ή συνυποδηλωτική λειτουργία, τα 

σηµεία στίξης κλπ. στο πλαίσιο της επικοινωνιακής και κειµενοκεντρικής 

προσέγγισης. Επιπλέον, να επιχειρηµατολογήσουν, σε προσχεδιασµένο 

προφορικό λόγο και γραπτό κείµενο, σχετικά µε τη δυναµική της εφηµερίδας 
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και του διαδικτύου στην ενηµέρωση και τις προτιµήσεις τους για τη µία ή την 

άλλη µορφή ενηµέρωσης. 

• Ως προς τον ψηφιακό γραµµατισµό και τους πολυγραµµατισµούς: Να 

αξιοποιήσουν τα λογισµικά γενικής χρήσης (επεξεργαστή και λογισµικό 

παρουσίασης), για να καταγράψουν και να δώσουν µια ανακοινώσιµη µορφή 

στις παρατηρήσεις τους, και το κοινωνικό λογισµικό Wiki2, για να 

αλληλεπιδράσουν στο πλαίσιο της οµάδας/κοινότητας. Η ανάγνωση και 

επεξεργασία των ιστοσελίδων, των portals ενηµέρωσης και των ιστολογίων 

τούς δίνει την ευκαιρία να παρατηρήσουν και να προβληµατιστούν για την 

υπερκειµενική δοµή, τη ρευστότητα των κειµένων και τη γοργή εναλλαγή 

τους, την αλληλεπίδραση µε τον αναγνώστη, την ταυτότητα και τους ρόλους 

συγγραφέα – αναγνώστη, το είδος της ανάγνωσης που υπαγορεύουν. Η 

πολυτροπικότητα, τέλος, δίνει την αφορµή να συζητήσουν την αλληλεπίδραση 

των σηµειωτικών πόρων για την παραγωγή νοήµατος, το αισθητικό – 

επικοινωνιακό αποτέλεσµα και τον ρόλο του κειµένου ως φορέα ιδεολογίας. 

• Ως προς τον κριτικό γραµµατισµό: Να αντιληφθούν ότι τα πρωτοσέλιδα ως 

κείµενα αποτελούν µια πρώτη αναπαράσταση της πραγµατικότητας, την οποία 

προαναγγέλλουν ως αξιανάγνωστη, προχωρώντας σε επιλογές οι οποίες δεν 

αφορούν µόνο στο τι από αυτήν την πραγµατικότητα θα προβληθεί αλλά και 

στο πώς. Οι επιλογές αυτές γίνονται σε πολλά επίπεδα και δεν εστιάζονται 

µόνο στη γλώσσα· η αλληλεπίδρασή τους συνιστά αυτό που αποκαλούµε 

ιδεολογία του κειµένου. Ποιος, όµως, είναι ο ρόλος του αναγνώστη σε αυτήν 

τη διαδικασία; Είναι παθητικός αποδέκτης µιας κατασκευασµένης 

πραγµατικότητας; Ή µήπως συµµετέχει πιο ενεργά, ενεργοποιώντας 

δεξιότητες και εµπειρίες, προσδίδοντας τη δική του ερµηνεία, 

ανακατασκευάζοντας, συµπληρώνοντας, απορρίπτοντας τέτοιες 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

2 Βλ. όµως Διδακτική πορεία, α΄ φάση. 
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αναπαραστάσεις; Και αν οι εφηµερίδες, όπως πολλοί καταγγέλλουν, 

αναπαράγουν τον λόγο της κυρίαρχης ιδεολογίας και τις καθιερωµένες δοµές 

εξουσίας, µπορεί ο σύγχρονος αναγνώστης να αναζητήσει εναλλακτικές πηγές 

ενηµέρωσης καταφεύγοντας στον αχανή κόσµο του διαδικτύου; Ασφαλώς, η 

ψηφιακή ενηµέρωση όχι µόνο διευρύνει τον κύκλο των αναπαραστάσεων, 

αλλά δηµιουργεί και νέα δεδοµένα ως προς την ταυτότητα των ποµπών, την 

αλληλεπίδραση ποµπού – δέκτη, την αµεσότητα της ενηµέρωσης, τις 

αναγνωστικές διαδροµές, τον χώρο και τον χρόνο της ανάγνωσης. Όλα αυτά 

σηµαίνουν κάτι για την ελευθερία του αναγνώστη, το δικαίωµα σε µια 

σφαιρική, πολυπρισµατική ενηµέρωση, την ανάγκη για εµβάθυνση στα 

γεγονότα, το δικαίωµα της εκφοράς λόγου; Με άλλα λόγια, αλλάζει κάτι –και 

τι;– στις πρακτικές συµµετοχής στα κοινά του σύγχρονου πολίτη; Θα πρέπει 

να διευκρινίσουµε ότι δεν περιµένουµε από τα παιδιά να δώσουν απαντήσεις 

σε τέτοια ερωτήµατα (στο πλαίσιο του πεπερασµένου σχολικού χώρου και 

χρόνου), που παραµένουν ανοικτά ακόµα και για τους ειδικούς της 

επικοινωνίας. Θα ήταν επιτυχία του σεναρίου, ως προς το είδος αυτό του 

γραµµατισµού, να αναδυθούν και µόνο τέτοια ερωτήµατα, συµβάλλοντας έτσι 

στη διαµόρφωση µιας λίγο πιο σαφούς εικόνας του εαυτού τους ως 

αναγνωστών των γεγονότων. 

Διδακτικές πρακτικές 

Αν, σύµφωνα µε τα παραπάνω, ο στόχος µας είναι να συµβάλουµε στη διαµόρφωση 

εγγράµµατων ταυτοτήτων που προσπαθούν να κατανοήσουν µε κριτικό τρόπο την 

πραγµατικότητα που τους περιβάλλει, τότε οι µεταβολές στην τάξη ως περίσταση 

επικοινωνίας είναι απαραίτητες. Εννοούµε µια µετατόπιση από τον µονοσήµαντο, 

κυρίαρχο λόγο του εκπαιδευτικού στον λόγο των µαθητών και στο αµφίδροµο της 

επικοινωνίας µαθητών – εκπαιδευτικού· διδακτικές πρακτικές µαθητοκεντρικής 

κατεύθυνσης. Εποµένως, ως προς τις διδακτικές πρακτικές, το ζητούµενο είναι να 
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εµπλακούν οι µαθητές ενεργά στη µαθησιακή διαδικασία, να ερευνήσουν και να 

εκφέρουν λόγο σχετικά µε τα υπό διερεύνηση ζητήµατα. Η προσδοκία είναι ότι στο 

περιβάλλον του Wiki θα ενισχυθούν οι δεσµοί της κοινότητας και θα διευκολυνθεί η 

συνεργασία των µαθητών στον εξωσχολικό χρόνο. Επιπλέον, το Wiki µπορεί να 

φιλοξενήσει τις εργασίες των µαθητών, να αποτελέσει βήµα έκφρασης και 

διαµοίρασης υλικού.3 

 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Η αρχική ιδέα βασίστηκε στη σύγκριση ενός έντυπου πρωτοσέλιδου µε την 

αντίστοιχη πρώτη σελίδα της ηλεκτρονικής έκδοσης ηµερησίων εφηµερίδων, η οποία 

υλοποιήθηκε σε ένα τµήµα της Β΄ Λυκείου κατά την προηγούµενη σχολική χρονιά. 

Τα παιδιά έκαναν εύστοχες παρατηρήσεις και ανέπτυξαν έναν ενδιαφέροντα 

προβληµατισµό σχετικά µε την ποιότητα και τα χαρακτηριστικά της σύγχρονης 

ενηµέρωσης, γεγονός ενθαρρυντικό για την ανάπτυξη της αρχικής ιδέας σε 

πληρέστερο σενάριο. 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Η συντάκτρια του πρωτότυπου σεναρίου σηµειώνει: 

Σύµφωνα µε τα ισχύοντα στο Π.Σ. (ΑΠΣ - Οδηγίες Διδασκαλίας 2011), µε τη 

διδασκαλία της ενότητας επιδιώκεται «να διαµορφώνουν [οι µαθητές] ως δέκτες 

κριτική στάση απέναντι στα µηνύµατα / ειδήσεις που δέχονται, είτε πρόκειται για τη 

δηµοσιογραφική είδηση είτε (πρόκειται) για κάθε άλλη πληροφόρηση». Επίσης «να 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

3 Βλ. όµως Διδακτική πορεία, α΄ φάση. 
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παραγάγουν λόγο, προφορικό και γραπτό, σχετικά µε τον ρόλο των ΜΜΕ στην 

ενηµέρωση».  

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Κατάκτηση δεξιοτήτων χρήσης λογισµικού επεξεργασίας κειµένου καθώς και 

δεξιοτήτων επιλογής, ανάγνωσης και κριτικής αντιµετώπισης ενηµερωτικών 

ιστοσελίδων/ιστολογίων. 

Κείµενα 

Πρωτοσέλιδα εφηµερίδων:  

Τα Νέα 

Έθνος 

Ελεύθερος Τύπος 

Αδέσµευτος Τύπος 

Βραδυνή 

Εστία 

Ελεύθερη Ώρα 

Ενηµερωτικοί δικτυακοί τόποι: 

http://www.nooz.gr/ ή http://www.newsbeast.gr/ 

http://tvxs.gr/ 

http://www.antinews.gr/  

http://realdemocracygr.wordpress.com/ 

http://pitsirikos.net/ 

http://www.protagon.gr/ 

http://www.kathimerini.gr/ ή http://www.naftemporiki.gr/ 

 

Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

1η, 2η & 3η διδακτική ώρα 
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Α΄ φάση: Μπροστά στο περίπτερο: Διαβάζοντας τα πρωτοσέλιδα ηµερησίων 

απογευµατινών εφηµερίδων 

 

1η & 2η ώρα: 

Οι µαθητές κατανεµήθηκαν σε επτά οµάδες των τεσσάρων µελών (7 Χ 4 = 28 

µαθητές). Οι µαθητές οργάνωσαν τις οµάδες τους µε δική τους πρωτοβουλία. Εγώ 

δέχτηκα τις επιλογές των µαθητών, αφού αυτοί ήδη γνωρίζονταν µεταξύ τους και 

καθώς δε δηµιουργήθηκε κανένα πρόβληµα στη συνέχεια. Η επεξεργασία των 

πρωτοσέλιδων έγινε στην τάξη. 

Μοιράστηκαν τα πρωτοσέλιδα των εφηµερίδων σε φωτοτυπία στις οµάδες, ενώ 

παράλληλα υπήρχε υπολογιστής και βιντεοπροβολέας, µε τον οποίο προβάλλονταν τα 

πρωτοσέλιδα, ώστε αν κάτι δεν ήταν ευδιάκριτο στη φωτοτυπία ή αν ήθελαν να δουν 

έγχρωµες τις φωτογραφίες, οι µαθητές µπορούσαν να χρησιµοποιήσουν τον 

προβολέα. 

Η κάθε οµάδα ανέλαβε να επεξεργαστεί ένα πρωτοσέλιδο από τις ηµερήσιες 

απογευµατινές εφηµερίδες. Επιλέχτηκαν επτά εφηµερίδες (Τα Νέα, Έθνος, Ελεύθερος 

Τύπος, Αδέσµευτος Τύπος, Βραδυνή, Εστία, Ελεύθερη Ώρα), οι επτά πρώτες σύµφωνα 

µε το δελτίο κυκλοφορίας στο λεκανοπέδιο Αττικής, εποµένως σε κάθε οµάδα 

αντιστοιχούσε µία από τις επτά. Ανεξάρτητα από την επωνυµία/ταυτότητα του 

πρωτοσέλιδου, το φύλλο εργασίας που επεξεργάστηκαν οι οµάδες είναι κοινό. Κατά 

τη διαδικασία της επεξεργασίας οι µαθητές κατέγραψαν αρχικά την αναγνωστική 

τους διαδροµή, ως οµάδα, και στη συνέχεια τα γεγονότα που παρουσιάζονται, 

υπογράµµισαν το γεγονός που αξιολογεί ως το σηµαντικότερο η εφηµερίδα, 

παρατηρώντας και καταγράφοντας τους σηµειωτικούς και γλωσσικούς τρόπους µε 

τους οποίους δηλώνεται η αξιολόγηση αυτή. Τους ζητήθηκε, ακόµα, να διακρίνουν 

και να διατυπώσουν σύντοµα τη θέση της εφηµερίδας απέναντι στο γεγονός. Στη 

φάση αυτή ο ρόλος µου ήταν συντονιστικός και βοηθητικός όταν σε δύο - τρεις 
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περιπτώσεις µου ζητήθηκαν διευκρινίσεις. Οι απαντήσεις στα φύλλα εργασίας 

καταγράφηκαν σε κόλλες αναφοράς. Τις κόλλες των οµάδων τελικά τις συγκέντρωσα 

εγώ. Στη φάση αυτή δεν έκρινα σκόπιµο να συµπληρώσουν ηλεκτρονικά τα φύλλα 

εργασίας, γιατί η διαδικασία θα ήταν ιδιαίτερα χρονοβόρα καθώς οι µαθητές του 

συγκεκριµένου τµήµατος δεν ήταν ιδιαίτερα εξοικειωµένοι µε αυτόν τον τρόπο 

εργασίας. Γι’ αυτόν τον λόγο άλλωστε δε χρησιµοποιήσαµε καθόλου το Wiki. 

Επειδή ο αριθµός των µαθητών στο τµήµα ήταν µεγάλος, η α΄ φάση, όπως 

άλλωστε το είχα προβλέψει, δεν ολοκληρώθηκε το πρώτο δίωρο. Χρειάστηκε µία 

επιπλέον ώρα για την παρουσίαση των εργασιών των οµάδων. 

3η ώρα 

Ο εκπρόσωπος κάθε οµάδας (είχε επιλεγεί στο πλαίσιο της οµάδας χωρίς την 

παρέµβαση του διδάσκοντος) παρουσίασε στην ολοµέλεια τα ευρήµατα, σύµφωνα µε 

τα καταγεγραµµένα στο αντίστοιχο φύλλο εργασίας. Στο πλαίσιο της ολοµέλειας 

συζητήθηκαν θέµατα όπως η αναγνωστική διαδροµή (προϊόν ελεύθερης επιλογής ή 

υπαγορευµένη από την οργάνωση του κειµένου;), προσδοκίες που δηµιουργούν οι 

τίτλοι, πρόκληση του αναγνωστικού ενδιαφέροντος, επιλογή και προβολή των 

γεγονότων, τρόποι προβολής και αξιολόγησης των γεγονότων (ποιο θεωρεί η 

εφηµερίδα το πιο σηµαντικό και πώς το προβάλλει;), η ερµηνευτική εκδοχή της 

εφηµερίδας, συγκλίσεις και αποκλίσεις ανάµεσα στα πρωτοσέλιδα. Κατά τις 

παρουσιάσεις σηµείωνα λέξεις/φράσεις κλειδιά της συζήτησης που οδηγούν σε 

συµπεράσµατα για τον τρόπο καταγραφής και παρουσίασης της είδησης. Ως ατοµική 

εργασία ανέλαβε κάθε µαθητής να γράψει κείµενο (άρθρο γνώµης, χειρόγραφο) µε 

τίτλο «Γιατί να επιλέξω την εφηµερίδα για την ενηµέρωσή µου;».  

 

4η, 5η & 6η διδακτική ώρα 

Β΄ φάση: On line: Από τα πρωτοσέλιδα στις αρχικές σελίδες ενηµερωτικών sites 

1η & 2η ώρα 
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Σε αυτήν τη φάση η εργασία των οµάδων έγινε στο εργαστήριο της πληροφορικής.  

Η σύνθεση των οµάδων παρέµεινε η ίδια µε την πρώτη φάση. Επεξεργάστηκαν 

ηλεκτρονικά τα φύλλα εργασίας και τα αποθήκευσαν στον ηλεκτρονικό φάκελο 

τάξης που διατηρώ εγώ. Τα αξιοποίησα κατά την παρουσίαση των αποτελεσµάτων. 

Η κάθε οµάδα περιηγήθηκε σε µια ηλεκτρονική διεύθυνση και επεξεργάστηκε 

φύλλο εργασίας, κοινό για όλες τις οµάδες. Ενδεικτικά προτάθηκαν στο 

συγκεκριµένο σενάριο οι σελίδες:  

http://www.nooz.gr/ ή http://www.newsbeast.gr/ 

http://tvxs.gr/ 

http://www.antinews.gr/  

http://realdemocracygr.wordpress.com/ 

http://pitsirikos.net/ 

http://www.protagon.gr/ 

http://www.kathimerini.gr/ ή http://www.naftemporiki.gr/ 

Κατά τη διαδικασία της πλοήγησης, οι µαθητές κατέγραφαν τα βήµατα της 

αναγνωστικής τους διαδροµής. Επικεντρώθηκαν, λ.χ., σε ένα µέρος της σελίδας; Τη 

διέτρεξαν όλη; Σε ποιες ειδήσεις επέλεξαν να κάνουν κλικ; Σε ποιες ειδήσεις θα 

επιθυµούσαν να καταθέσουν σχόλιο; Ποιες ειδήσεις θα ήθελαν να κοινοποιήσουν στο 

Facebook ή το Twitter; Κατέγραψαν, επίσης, τις παρατηρήσεις τους για το πλήθος, 

την οργάνωση και την ιεράρχηση/αξιολόγηση των προβαλλόµενων ειδήσεων, την 

ταυτότητα του ποµπού/ποµπών, το ενυπόγραφο ή µη των ειδήσεων, τις 

προβαλλόµενες διαφηµίσεις και τη δική τους αξιολόγηση για τη συγκεκριµένη 

σελίδα. 

Κατ’ αναλογία µε την πρώτη φάση, ο ρόλος του διδάσκοντα ήταν 

συντονιστικός και υποστηρικτικός.  

3η ώρα 
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 Όπως και µε την πρώτη φάση, ο εκπρόσωπος κάθε οµάδας (ήταν διαφορετικό 

πρόσωπο αυτήν τη φορά) ανακοίνωσε τα ευρήµατα στην ολοµέλεια. Τα φύλλα 

εργασίας προβλήθηκαν στην οθόνη προβολικού. Συζητήθηκαν θέµατα όπως η 

αναγνωστική διαδροµή που υπαγορεύει το µέσο, η πρόκληση του αναγνωστικού 

ενδιαφέροντος, η ταξινόµηση, ιεράρχηση των ειδήσεων, η αµεσότητα, ποσότητα, 

αξιοπιστία της ενηµέρωσης, ο ρόλος της διαφήµισης, η ανταπόκριση και οι 

αναγνωστικές τους προτιµήσεις (ως προς τις εξεταζόµενες σελίδες). Τονίστηκαν 

ιδιαίτερα οι διαφορές από τα πρωτοσέλιδα των εφηµερίδων στον τρόπο παρουσίασης 

των ειδήσεων. Εγώ, ως συντονιστής, κατέγραψα στον πίνακα λέξεις/φράσεις κλειδιά.  

Ως ατοµική εργασία τέθηκε αυτήν τη φορά η συγγραφή άρθρου γνώµης µε 

τίτλο «Γιατί να επιλέξω το internet για την ενηµέρωσή µου;».  

 

7η διδακτική ώρα 

Γ΄ φάση: Συζήτηση στρογγυλής τραπέζης µε θέµα: «Από το περίπτερο στο web: Η 

περιπέτεια ενός σύγχρονου αναγνώστη των γεγονότων» 

Η συνεδρία έγινε στην τάξη που ήταν εξοπλισµένη µε υπολογιστή και προβολικό. Οι 

εκπρόσωποι των οµάδων σε προσχεδιασµένο προφορικό λόγο (3 λεπτά) και µε τη 

συνδροµή των παρουσιάσεών τους τοποθετήθηκαν σχετικά µε τη δυναµική της 

εφηµερίδας από τη µια και του διαδικτύου από την άλλη (µε βάση τα ατοµικά 

κείµενα των µελών). Οι υπόλοιποι µαθητές, ως σύνεδροι, συµπλήρωσαν φύλλο 

αξιολόγησης σχετικό µε τις παρουσιάσεις, κράτησαν σηµειώσεις και διατύπωσαν 

γραπτώς τα ερωτήµατα που θα υπέβαλλαν στη συνέχεια. Ακολούθησε σύντοµη 

συζήτηση και οι µαθητές παρέδωσαν τα φύλλα αξιολόγησης.  

Τα φύλλα αξιολόγησης δεν είχαν δοθεί από πριν στους µαθητές. Οι µαθητές 

κατέγραψαν τις παρατηρήσεις τους κατά τη διάρκεια των παρουσιάσεων 

λαµβάνοντας υπόψη τα κριτήρια που περιγράφονται αµέσως παρακάτω, στην 

υποενότητα «Αξιολόγηση». 
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Αξιολόγηση 

Μορφές αξιολόγησης 

Θεωρούµε σηµαντική την εµπλοκή των µαθητών και µε τη διαδικασία της 

αξιολόγησης. Αυτό σηµαίνει ότι, εκτός από την τελική εκ µέρους του διδάσκοντος 

ποσοτική και ποιοτική, εφαρµόζονται και άλλες µορφές αξιολόγησης:  

α) Διαµορφωτική· οι εργασίες των µαθητών (ατοµικές και οµαδικές) 

αξιολογούνται από τον διδάσκοντα µέχρι να αποκτήσουν ανακοινώσιµη µορφή. Τη 

µορφή αυτή αξιολόγησης µπορεί να υποστηρίξει το Wiki (και άλλα εργαλεία όπως τα 

Google Docs), όπου δίνεται η δυνατότητα της ανάρτησης, της παροχής 

ανατροφοδότησης, της βελτίωσης του αρχικού κειµένου µέχρι το τελικό στάδιο της 

ανακοινώσιµης µορφής, γεγονός που ενισχύει την αντίληψη ότι το γράψιµο είναι µια 

δυναµική διαδικασία που απαιτεί συνεχείς αναθεωρήσεις. Στη συγκεκριµένη 

περίπτωση, εγώ χρησιµοποίησα το Facebook για την επικοινωνία µε τους µαθητές. Η 

επιλογή αυτή έγινε γιατί το Facebook ήταν πιο εύχρηστο για τα παιδιά. Η διαδικασία 

αυτή αφορούσε τη διόρθωση των ηλεκτρονικών κειµένων των οµάδων και την 

ανατροφοδότηση των µαθητών.  

β) Αυτοαξιολόγηση· έχοντας εξαρχής στη διάθεσή τους οι µαθητές τέτοια 

κριτήρια, τα συµβουλεύονται καθώς συνθέτουν τα κείµενά τους αλλά και στο τελικό 

στάδιο προτού τα παραδώσουν στον εκπαιδευτικό για την τελική αξιολόγηση.  

γ) Ετεροαξιολόγηση· εφαρµόστηκε στην τρίτη φάση, ενόσω οι µαθητές 

παρακολουθούσαν τις παρουσιάσεις έχοντας στη διάθεσή τους σχετικό φύλλο 

αξιολόγησης, το οποίο κατέθεσαν στον διδάσκοντα µαζί µε τα ερωτήµατα.  

Οι διαδικασίες της αυτο/ετεροαξιολόγησης είναι σηµαντικές, ιδιαίτερα στο 

γλωσσικό µάθηµα, γιατί βοηθούν τα παιδιά να αποκτήσουν µια σαφέστερη εικόνα για 

τον εαυτό τους ως υποκειµένων που εκφέρουν λόγο σε συγκεκριµένες περιστάσεις 

επικοινωνίας. Σχετικά µε την ετεροαξιολόγηση, θα συµπληρώναµε ότι η διδακτική 
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εµπειρία (την οποία επιβεβαιώνει και η διδακτική έρευνα/βιβλιογραφία) δείχνει ότι οι 

µαθητές αισθάνονται αρκετά αµήχανοι όταν πρόκειται να αξιολογήσουν εργασία των 

συµµαθητών τους. Βοηθά προς την κατεύθυνση αυτή η γνώση και χρήση 

συγκεκριµένων κριτηρίων, αλλά και η ένταξη τέτοιων µορφών αξιολόγησης στη 

διδακτική ρουτίνα. 

Κριτήρια αξιολόγησης 

Τα κριτήρια αξιολόγησης έγιναν αντικείµενο διαπραγµάτευσης ανάµεσα στον 

διδάσκοντα και τους µαθητές πριν την εφαρµογή του σεναρίου, ώστε να είναι 

ενήµεροι οι µαθητές κατά τη διάρκεια της παραγωγής των κειµένων τους.  

Τα κριτήρια αξιολόγησης συναποφασίστηκαν µε τους µαθητές: α) Για τις 

ατοµικές εργασίες: Το είδος του ζητούµενου κειµένου (άρθρο γνώµης) υπαγορεύει 

κριτήρια όπως η προσωπική τοποθέτηση, η σαφής και πειστική επιχειρηµατολογία, ο 

εύστοχος και σχετικός µε το περιεχόµενο τίτλος, το κοινό στο οποίο απευθύνεται 

(µαθητές)· κριτήρια όπως η απλότητα (όχι απλοϊκότητα), η αµεσότητα, το χιούµορ. 

Εννοείται ότι προσµετρούνται η γλωσσική επιµέλεια, η ορθή παραγραφοποίηση, η 

συνοχή και συνεκτικότητα. β) Για τις παρουσιάσεις: η σαφήνεια και περιεκτικότητα 

στη διατύπωση, η πληρότητα της επιχειρηµατολογίας. Επιπλέον, κατά την τρίτη φάση 

(συζήτηση στρογγυλής τραπέζης) οι µαθητές έπρεπε να αξιολογήσουν την ικανότητα 

των οµιλητών να υποστηρίζουν τις θέσεις τους ενώπιον του ακροατηρίου. 

Επαναλαµβάνουν απλώς τα γραφόµενα στην παρουσίαση; Εκφέρουν προσεγµένο 

λόγο; Υποστηρίζουν τα λεγόµενα µε την κατάλληλη στάση (σώµατος) και έκφραση 

(προσώπου);  
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/-Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Α΄ ΦΑΣΗΣ 

Τι κάνω όταν διαβάζω ένα πρωτοσέλιδο εφηµερίδας;  

Α) Καταγράψτε πρώτα τα βήµατα που ακολουθείτε καθώς διαβάζετε το πρωτοσέλιδο. Για 

παράδειγµα: Πού πέφτει πρώτα το µάτι σας; Πού στη συνέχεια; Ποιες υποθέσεις κάνετε 

διαβάζοντας τους τίτλους; Τι σας εντυπωσιάζει; Τι σας προκαλεί το ενδιαφέρον ώστε να πάτε 

και στις επόµενες σελίδες; Τι αίσθηµα σας δηµιουργείται από την ανάγνωση; 

 

Β) Καταγράψτε στη συνέχεια τις παρατηρήσεις σας, σύµφωνα µε τα ζητούµενα: 

1. Ποια γεγονότα παρουσιάζονται (διατυπώστε µε µία σύντοµη πρόταση) 

2. Ποιο από αυτά αξιολογεί η εφηµερίδα ως το πιο σηµαντικό; (υπογραµµίστε) 

3. Με ποιους τρόπους δηλώνεται αυτό στη σελίδα; (παρατηρήστε το µέγεθος –ενδεχοµένως και 

το χρώµα– της γραµµατοσειράς, τη θέση στη σελίδα, την ύπαρξη άλλων σηµείων, λ.χ. πλαίσιο, 

υπότιτλους ή υπέρτιτλους, σχόλιο-άποψη κλπ.) 

4. Με ποιους τρόπους δηλώνεται ή αποκαλύπτεται η θέση της εφηµερίδας σχετικά µε το 

γεγονός; Ποια είναι αυτή; (παρατηρήστε στον τίτλο, υπερ/υπότιτλους τη σειρά των όρων, την 

επιλογή της ονοµατικής ή ρηµατικής διατύπωσης, τα επίθετα ή άλλους προσδιορισµούς µε τους 

οποίους δηλώνονται αξιολογικές κρίσεις, τη χρήση ιδεολογικά φορτισµένων λέξεων, την 

κυριολεκτική ή συνυποδηλωτική λειτουργία, τα σηµεία στίξης κλπ.) 

5. Θα θέλατε να αγοράσετε την εφηµερίδα; Γιατί ναι; Γιατί όχι; 

 

Γ) Ατοµική εργασία: Γράφετε στο σπίτι άρθρο γνώµης (250/300 λ.) µε θέµα «Γιατί να επιλέξω 

την εφηµερίδα (όχι τη συγκεκριµένη) για την ενηµέρωσή µου;»  

Εργασία της οµάδας: Ετοιµάστε παρουσίαση επιχειρηµατολογώντας για τα υπέρ/κατά της 

ανάγνωσης εφηµερίδων. 
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Β΄ ΦΑΣΗΣ 

Τι κάνω όταν περιηγούµαι στην αρχική σελίδα µιας ενηµερωτικής ιστοσελίδας;  

Α) Καταγράψτε πρώτα τα βήµατα που ακολουθείτε κατά την περιήγησή σας. Για 

παράδειγµα: Επικεντρώνεστε πρώτα σε ένα µέρος της σελίδας και πού; Τη διατρέχετε όλη 

και µετά επιλέγετε; Σε ποιες ειδήσεις, εικόνες, βίντεο κάνετε κλικ; Σε ποιες θα θέλατε να 

καταθέσετε σχόλιο; Ποιες θα θέλατε να κοινοποιήσετε στο facebook ή στο twitter;  

 

Β) Καταγράψτε στη συνέχεια τις παρατηρήσεις σας, σύµφωνα µε τα ζητούµενα: 

1. Σε ποιον/ποιους ανήκει η ιστοσελίδα; 

2. Τι παρατηρείτε ως προς την ποσότητα και οργάνωση των ειδήσεων; 

3. Προβάλλονται κάποιες από αυτές περισσότερο; Με ποιους τρόπους;  

(παρατηρήστε το µέγεθος των γραµµατοσειρών, τη θέση και έκταση στη σελίδα, την ύπαρξη 

άλλων πόρων, λ.χ. εικόνας, βίντεο κλπ.) 

4. Οι ειδήσεις, σχόλια, απόψεις κλπ. είναι ενυπόγραφες ή ανυπόγραφες; 

5. Υπάρχουν και ποιες διαφηµίσεις; 

6. Θα βάζατε το site αυτό στα αγαπηµένα σας για να ενηµερώνεστε; Μην απαντήσετε 

µονολεκτικά. Εξηγήστε γιατί ναι ή γιατί όχι. 

 

Γ) Ατοµική εργασία: Γράφετε στο σπίτι άρθρο γνώµης (250/300 λ.) µε θέµα «Γιατί να 

επιλέξω το internet για την ενηµέρωσή µου;»  

Εργασία της οµάδας: Ολοκληρώστε την παρουσίαση επιχειρηµατολογώντας για τα υπέρ/κατά 

της ανάγνωσης ενηµερωτικών sites. 
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 Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

Όπως ήδη αναφέραµε, το σενάριο αποτελεί το πρώτο µέρος της διδασκαλίας της 

ενότητας Η Είδηση. Μπορεί να διευρυνθεί µε κατεύθυνση από τα 

πρωτοσέλιδα/αρχικές σελίδες στις επόµενες σελίδες/παράθυρα, όπου η εστίαση θα 

µετατεθεί είτε (α) στους τρόπους κατασκευής της είδησης (οργάνωση, εκφορά του 

λόγου, σηµειωτικοί τρόποι, διάκριση γεγονότος σχολίου), το οποίο είναι συµβατό µε 

το ΑΠΣ για τη συγκεκριµένη τάξη είτε (β) στα κειµενικά είδη που συναντάµε σε µια 

εφηµερίδα (είδηση, άρθρο γνώµης, εκτεταµένο σχόλιο, συνέντευξη, επιφυλλίδα, 

εκλαϊκευµένο επιστηµονικό άρθρο, δοκίµιο, χρονογράφηµα, διαφήµιση, επιστολή, 

γελοιογραφία κλπ.), το οποίο θα µπορούσε να εφαρµοστεί στην Γ΄ Λυκείου, εφόσον 

πολλά από τα παραπάνω αποτελούν αντικείµενο διδασκαλίας.  

Σε σχέση µε την τάξη που µας ενδιαφέρει, τη Β΄ Λυκείου, εάν θέλαµε να 

προεκτείνουµε την εστίαση στον αναγνώστη των ΜΜΕ και ειδικά στον έφηβο 

αναγνώστη, θα µπορούσαµε να δώσουµε χαρακτηριστικά project µε τη διενέργεια 

µιας έρευνας στη σχολική κοινότητα, µέσω ερωτηµατολογίου, σχετικά µε τις 

προτιµήσεις τους ως προς την ενηµέρωση και τη σχέση τους µε τις 

εφηµερίδες/περιοδικά, την τηλεόραση, το διαδίκτυο, ώστε να προκύψουν δεδοµένα 

για το αναγνωστικό τους προφίλ. 

 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Η εφαρµογή ακολούθησε αρκετά πιστά τη δοµή του σεναρίου, ωστόσο έγιναν 

κάποιες τροποποιήσεις κυρίως για εξοικονόµηση χρόνου αλλά και λόγω µη επαρκούς 

εξοικείωσης των µαθητών µε κάποια ηλεκτρονικά περιβάλλοντα. Έτσι, δεν 

αξιοποιήσαµε καθόλου το Wiki. Δε χρησιµοποιήσαµε επίσης το λογισµικό 

παρουσίασης γιατί ο χρόνος µας ήταν πολύ περιορισµένος και η διαδικασία αυτή θα 

ήταν αρκετά χρονοβόρα. Κάποια τεχνικά προβλήµατα συναντήσαµε κατά τη β΄ φάση 
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του σεναρίου που πραγµατοποιήθηκε στο εργαστήριο. Θα πρέπει να επισηµάνω ότι 

για τεχνικούς λόγους µια οµάδα δεν µπόρεσε να ολοκληρώσει την εργασία της σε 

αυτό το δίωρο, γι’ αυτό τους έδωσα τη δυνατότητα να δουλέψουν στο εργαστήριο 

µόνοι τους, µε την επίβλεψη καθηγητή που είχε µάθηµα µε άλλο τµήµα. 
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